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دیده‌بان حقوق بشر:
 نیروهای تحت حمایت »سیا« 

در افغانستان منحل شود
دیده‌بان حقوق بشر در گزارشی خواستار انحلال 
گروه‌های شبه نظامی افغان تحت حمایت سازمان 
جاسوسی آمریکا )سیا( که غیرنظامیان را در حملات 

خود مورد هدف قرار می‌دهند، شد.
بر اساس این گزارش، این شبه‌نظامیان، از سوی 
سازمان اطلاعات آمریکا از زمان جنگ افغانستان 
علیه اتحاد جماهیر شوروی، تاکنون به عنوان ابزار 

مهمی مورد استفاده قرار گرفته‌اند.
این نیروهای افغان به کشتارهای صحرایی، بردن 
مردم با زور، عملیات شبانه، حملات هوایی و نقض 

حقوق بشری متهم شده‌اند.
دیده بان حقوق بشر از اواخر سال 2017 تا 
اواسط سال 2019، 14 پرونده را به ثبت رسانده که 
در آن گزارش شده است که این شبه‌نظامیان مرتکب 
سوءاستفاده‌های زیادی در حملات شبانه، مانند 
حمله به جنوب شرقی پکتیا شده‌اند که در نتیجه 
آن 11 مرد، از جمله 8 نفر را که در تعطیلات عید در 

خانه بسر می‌بردند را به قتل رساندند.
اما سازمان جاسوسی آمریکا )سیا( ضمن رد این 

گزارش آن را مبالغه‌آمیز خواند.
این در حالی است که آمریکا همواره شعار مبارزه 
با تروریسم و داعش و البغدادی را سر داده ولی عملًا 
در کشورهای مختلف به طرق مختلف در حال دامن 

زدن به تروریسم و دفاع از عوامل آن است.
به‌طوریکه به زعم بسیاری از کارشناسان پس 
از حضور آمریکا در افغانستان این کشور با رشد 
گروه‌های تروریستی دیگر از جمله داعش مواجه 

شده است.
همچنین بر اساس گزارش دیده‌بان حقوق بشر، 
برخی از حملات هوایی این شبه‌نظامیان تحت 
حمایت سیا در مناطق -تحت کنترل طالبان- منجر 

به کشته شدن غیرنظامیان می‌شدند.
براساس گزارش ناتو، ایالات متحده آمریکا در ماه 
سپتامبر حمله هوایی و توپخانه‌ای را در افغانستان 
انجام داده که در مقایسه با ماه‌های قبل با توجه به 
جریان داشتن مذاکرات آمریکا با طالبان رقم بسیار 

بالایی می‌باشد.
پاتریشیا گاسمن، نویسنده و محقق برجسته 
در دیده‌بان حقوق بشر در امور آسیا گفت: آمریکا 
به نیروهای افغان تحت حمایت سیا برای تقویت 
حملات عیله طالبان، اجازه استفاده از اشکال 
مختلف ارتکاب جنایت از جمله اعدام‌های 

غیرقانونی و ربایش افراد را داده است.

به گفته وی، شبه نظامیان به آسانی به 
غیرنظامیان شلکیک می‌کنند و برای ترساندن آنها 

دست به حملات غیرقانونی شبانه می‌زنند.
بر اساس گزارش‌ها، مقامات افغانستان و ایالات 
متحده آمریکا این نیروهای شبه نظامی را برای 
استفاده در نبرد با طالبان افزایش داده اند. به‌نظر 
می‌رسد بخش کمی از این نیروها تحت نظارت 
ریاست امنیت ملی افغانستان است و بیشتر این افراد 
از نظارت کمتری از سوی مقامات افغان برخوردار 
هستند. تیموتی بارت سخنگوی سازمان سیا در 
گفت‌گو با دیده‌بان حقوق بشر از این اقدامات شبه 

نظامیان افغان به عنوان جوخه‌های مرگ یاد کرد.
وی، با بیان اینکه طالبان تحت هیچ قواعد 
مشخصی عمل نمی‌کنند، مدعی شد که ایالات 
متحده متعهد به قانون است و این کشور به‌طور 

مداوم با شرکای بین‌المللی خود مشورت می‌کند.
دیده‌بان حقوق بشر همچنین در ادامه گزارش 
داد که شبه نظامیان افغان پس از استخدام از سوی 
سازمان جاسوسی آمریکا )سیا( توسط این سازمان، 
آموزش دیده و مجهز می‌شوند. این اقدام به دهه 
1980 میلادی باز می‌گردد، زمانیکه که سیا در حال 
تجهیز شبه‌نظامیان در حال نبرد با نیروهای شوروی 
بود. پس از سقوط رژیم طالبان در دهه 1990، و 
پس از حملات 11 سپتامبر سازمان سیا بار دیگر 
با شبه نظامیان ارتباط برقرار کرد. به گفته بازرس 
)SIGAR(  ویژه سازمان بازسازی افغانستان

نیروهای ویژه افغان از ژانویه - سپتامبر سال جاری 
2531 عملیات زمینی را انجام داده‌اند که به بیش از 
2365 مورد در طول سال 2018 به‌شمار می‌آید. 
این گزارش در اوایل ماه جاری نشان می‌دهد که 
تعداد بی سابقه‌ای از غیرنظامیان از ژوئیه تا سپتامبر 
سال جاری در افغانستان کشته یا زخمی شده اند. بر 
اساس این آمار از 1 ژوئیه تا سپتامبر 1117 تن کشته 
و 3139 نفر نیز زخمی شدند که این آمار نسبت به 

سال گذشته افزایش 42 درصدی داشته است.

جهان‌نما

سیدمحمد میرزامحمدزاده

رئیس‌جمهور عراق وعده داد به 
محض تصویب قانون جدید انتخابات 
برگزاری انتخابات زودهنگام را 
محقق کند؛ برهم صالح همچنین 
خبر داد که عادل عبدالمهدی، 
نخست‌وزیر این کشور حاضر است 
به محض انتخاب جانشین خود از 

قدرت کناره‌گیری کند.
به گزارش خبرگزاری الجزیره، 
بیانیه برهم‌صالح، رئیس‌جمهور 
عراق روز پنج‌شنبه، پس از آن 
منتشر شد که رهبران سیاسی 
عراق در تقلا برای یافتن راهکاری 
به منظور حل اعتراضات رو به فزونی 
هستند که برای اصلاحات اقتصادی، 
اصلاح چینش اعضای دولت و پایان 
دادن به نظام تقسیم قدرت در کشور 

آغاز شد.
صالح در بیانیه خود که در 
تلویزیون عراق آن را ایراد کرد، 
گفت: نخست‌وزیر اعلام کرده است 
که اگر احزاب برای انتخاب یک 
جانشین مناسب، به اتفاق نظر دست 
پیدا کنند، در چارچوب قانون اساسی 

و عدم ایجاد خلا قانونی، حاضر است 
از قدرت کنار برود. او ادامه داد: من 
به شخصه در حال دیدار و مشاوره 
با احزاب و بلوک‌های مختلف هستم 
تا در چارچوب قانونی به‌منظور 
حفظ امنیت عراق به مجموعه‌ای 
از اصلاحات دست پیدا کنیم. او 
گفت که قانون جدید انتخابات 
 هفته آینده به مجلس این کشور

 تقدیم می‌شود.
اعتراضات گسترده

این اظهارات چند هفته پس 
از آن ایراد شد که مقتدی صدر، 
رهبر مذهبی شیعه، کسی که 
بزرگ‌ترین حزب مجلس عراق 
را رهبری می‌کند، از اعتراضات 
مردمی حمایت کرد و خواهان 
برگزاری انتخابات زودهنگام شد. 
مشخص نیست که آیا آن‌ها به دنبال 
خواسته‌های معترضین هستند یا 
موضوعات دیگری را دنبال می‌کنند.

ناتاشا غونیم، خبرنگار الجزیره 
که از بغداد گزارش می‌کند، گفته 
است که به نظر می‌رسد، شکافی 
عظیم بین چیزی که تظاهرکنندگان 
خواهان اجرای آن هستند و چیزی 
که دولت کنونی قصد دارد آن را به 

معترضین اعطا کند، وجود دارد.

غونیم گفت: معترضین گفته‌اند 
که آن‌ها می‌خواهند مهدی از قدرت 
کنار رود و انتخابات ظرف 60 روز 
با نظارت سازمان ملل‌متحد برگزار 
شود تا تضمین کنند که انتخابات 

آزاد و منصفانه است.
او افزود: اما آنچه که امروز 
عصر مردم در تلویزیون از زبان 
رئیس‌جمهور رسیدند یک »بله، اما« 
بود. ضمن آنکه صالح در این سخنان 
از ارائه یک‌ زمان‌بندی برای انتخاب 
جانشین عبدالمهدی و اینکه آیا او 
را منصوب‌ می‌کنند یا در انتخابات 

برگزیده می‌شود، سر باز زد.
عبدالمهدی تنها یک سال پیش 
پس از مصالحه بین مقتدی صدر 

و رقیب اصلی سیاسیی‌اش هادی 
الامیری، که ائتلافی از رهبران شیعه 
حامی ایران را رهبری می‌کند، 
انتخاب شده بود. اوایل هفته جاری، 
الصدر و الامیری توافق کردند که 
مقدمات کناره‌گیری عبدالمهدی 

از قدرت را فرآهم آورند.
نخست‌وزیر پیش‌تر طیفی 
از امتیازات را برای آرام ساختن 
اعتراضات ارائه کرده بود؛ از جمله 
بازچینی کابینه دولت و نیز بسته 
اصلاحی برای رفاه مردم؛ اما این 
اقدامات نیز به مذاق معترضین 
خوش نیامد و پنج‌شنبه هفته 
گذشته برای هفتمین روز متوالی، 
عراق شاهد اعتراضات گسترده 

خیابانی بود.
ما خواهان تغییر کلی هستیم

هزاران نفر از معترضین عراقی 
مرکز شهر بغداد، پایتخت کشور 
را به اشغال خود درآوردند تا خشم 
خود را به نخبگان سیاسی کشور که 
عمیقاً فاسد می‌دانند، نشان دهند؛ 
نخبگانی که از دید مردم کشور به 
شدت سرسپرده قدرت‌های خارجی 
و مسئول بیکاری گسترده و نیز 
خدمات عمومی ضعیف و شرم‌آور 

کشور هستند.
حسین، کسی که نام خانوادگی 
خود را بیان نکرد به خبرگزاری 
رویترز در میدان التحریر بغداد 
گفت: ما خواستار تغییر کلی در 
دولت هستیم، ما نمی‌خواهیم یک 
یا دو مقام برکنار شوند و آدم‌های 

فاسد دیگری جانشینشان شوند. 
ما می‌خواهیم دولت به‌طور کلی 

سرنگون شود.
او افزود: آن‌ها فکر می‌کنند که 
ما یک یا دو روز اعتراض می‌کنیم و 
بعد به خانه‌هایمان باز می‌گردیم. نه 
ما اینجا می‌مانیم تا دولت سرنگون 

شود.
دیگر معترضان همچنین 
خواستار کناره‌گیری رهبران 

مذهبی از سیاسیت کشور هستند. 
اعتراضات در هفت استان دیگر 
عراق نیز شدت گرفته‌ است؛ عمده 
آن‌ها در قلب استان‌های جنوبی 
شیعه‌نشین عراق هستند. هزاران  
عراقی در نصیریه و دیوانیه بصره 
تجمع کرده بودند و در همین حال 
صدها نفر خیابان‌های حله و سماوه 
و شهر مقدس نجف را اشغال کرده 

بودند.
کشته شدن صدها نفر

تظاهرکنندگان در واقع ادامه 
مسیر اعتراضات ضد دولتی پیشین 
که در اوایل ماه اکتبر )اواسط مهر( 

آغاز شده بود را دنبال می‌کنند.
بیش از 250 نفر از ابتدای شروع 
اعتراضات کشته  و هزاران نفر دیگر 
نیز مجروح شده‌اند. نیروهای امنیتی 
با استفاده از گاز اشک‌آور و گلوله‌های 
پلاستیکی و گاهی گلوله‌های جنگی 
برای پراکنده کردن مردمی که در 
خیابان‌ها تجمع کرده‌اند، تلاش 

می‌کنند.
خشم معترضین متوجه تمامی 

جایگاه سیاسی عراق است که به 
عقیده بسیاری نتواسته‌ است حتی 
با وجود شکست دو سال پیش 
گروه تروریستی داعش که کشور 
را دچار درگیری و جنگ کرده بود 
و ایجاد آرامش نسبی در این دوره، 
زندگی شهروندان این کشور را 

بهبود بخشند.
بسیاری از مردم، مقامات کشور را 
تحت سلطه یکی از دو متحد اصلی 
عراق یعنی ایالات‌متحده و ایران 
می‌دانند؛ قدرت‌هایی که به عقیده 
مردم بیش از نیاز عادی عراق در 
منطقه نفوذ دارند و بر این کشور تأثیر 
می‌گذارند. آمار و ارقام بانک جهانی 
نشان می‌دهد که علی‌رغم درآمد 
و دارایی‌های سرشار نفت عراق، 
نزدیک به 60 درصد از جمعیت 40 
میلیون نفری عراق کمتر از 6 دلار در 

روز درآمد دارند.
میلیون‌ها نفر در عراق از 
خدمات سامت، آموزش، آب 
تمیز و برق محروم هستند و عمده 
زیرساخت‌های این کشور مستهلک 

شده‌اند.
بسیاری از مردم عراق عقیده دارند 
که تقسیم قدرت در بین چند گروه در 
این کشور موجب پایمال شدن حق 
مردم شده است. به عقیده این افراد 
انتخاب اعضای دولت و مجلس از 
بین طیف‌های مختلف منجر به 
آن شده که این افراد منتخب برای 
تثبیت جایگاه خود صرفا به دنبال 
تأمین منافع دنبال‌کنندگان خود 
باشند و منافع عموم را در نظر نگیرند 
و همین مسئله اجحاف حقوق 

عمومی را در پی داشته است.

برهم‌ صالح خبر داد؛

آمادگی نخست‌وزیر عراق برای کناره‌گیری از قدرت
نخست‌وزیر پیش‌تر طیفی 

از امتیازات را برای آرام 
ساختن اعتراضات ارائه 

کرده بود؛ از جمله بازچینی 
کابینه دولت و نیز بسته 

اصلاحی برای رفاه مردم؛ 
اما این اقدامات نیز به مذاق 

معترضین خوش نیامد

اظهارات برهم صالح چند 
هفته پس از آن ایراد شد 

که مقتدی صدر، رهبر 
مذهبی شیعه، کسی که 

بزرگ‌ترین حزب مجلس 
عراق را رهبری می‌کند، از 
اعتراضات مردمی حمایت 

کرد و خواهان برگزاری 
انتخابات زودهنگام شد

حزب الله لبنان روز پنجشنبه ضمن درخواست برای تشکیل هر چه سریع‌تر دولت جدید در این کشور اعلام کرد که استعفای 
سعد حریری سبب از دست رفتن زمان لازم برای اصلاحات مورد نیاز جهت خروج لبنان از بحران اقتصادی می‌شود.

از سوی دیگر فرانسه نیز که از حامیان اصلی سعد حریری به شمار می‌رود در واکنش به استعفای نخست وزیر لبنان خواستار 
شکل گیری هرچه سریعتر دولتی جدید و توانمند برای اجرای فوری اصلاحات لازم در این کشور شد.

سعد حریری که در پی اعتراض‌های گسترده و بی‌سابقه مردمی در کشورش به شدت تحت فشار بود، سه‌شنبه 
گذشته استعفای خود را تسلیم میشل عون، رئیس‌جمهور، لبنان کرد. جنبش اعتراضی در لبنان برآمده از خشم 
بزرگی است که مردم این کشور به دلیل عملکرد دستگاه حاکمه آن را بروز 
داده‌اند. معترضان لبنانی معتقدند که بی‌کفایتی و ناتوانی مدیران و در راس 
آن‌ها نخبگان سیاسی که سکان هدایت کشور را در دست دارند لبنان را به سوی 
فروپاشی اقتصادی سوق داده است. جنبش حزب الله همچنین در همین راستا 
 ایالات متحده آمریکا را به دخالت در امور داخلی لبنان و تلاش برای گسترش 

هرج و مرج متهم کرده است.

دولت هند علیرغم اعتراضات گسترده ساکنان کشمیر هند، رسماً جامو و کشمیر را به ۲ منطقه »جامو و کشمیر« و »لداخ« 
تقسیم کرد که مستقیماً تحت کنترل دولت مرکزی دهلی‌نو قرار می‌گیرند.

بنا به گزارش هفته‌نامه نیوزویک، اوایل ماه اوت )اواسط مردادماه(، دولت هند، در اقدامی که با اعتراض گسترده در منطقه کشمیر 
روبرو شد، وضعیت خودمختاری این منطقه یا همان ماده ۳۷۰ قانون اساسی را لغو و اعلام کرد که به زودی استان جامو و کشمیر را 

به دو منطقه تحت کنترل مستقیم دولت فدرال تقسیم می‌کند.
طبق ماده ۳۷۰ قانون اساسی هند، جامو و کشمیر، قانون اساسی و قوانین عرفی جداگانه‌ای دارد که شامل مسائلی همچون 
شهروندی، دارایی و مالکیت زمین می‌شد و هم‌اکنون با لغو این ماده، این منطقه همچون 
مناطق دیگر هند است و دیگر شهروندان هند می‌توانند زمین و ملک در این استان خریداری 
کنند و هرکسی نیز امکان رأی دادن در این منطقه را دارد. بر اساس این تصمیم، بخشی 
از استان جامو و کشمیر به منطقه جامو و کشمیر بدل می‌شود و بخشی از این استان هم با 
یک منطقه بودایی‌نشین، منطقه »لداخ« را تشکیل می‌دهد که دولت مرکزی دهلی نو، 

مستقیماً اداره این دو منطقه را برعهده خواهد داشت.

جدایی رسمی جامو و کشمیر از سوی دولت هندحزب‌الله و فرانسه خواستار تشکیل فوری دولت جدید لبنان شدند

رئیس‌جمهور شیلی به خاطر ادامه ناآرامی‌های اخیر 
نشست سران سازمان همکاری‌های اقتصادی آسیا- پاسفیک 

)آپک( و کنفرانس تغییرات اقلیمی را لغو کرد.
به گزارش خبرگزاری آلمان، سباستیان پینرا 
رئیس‌جمهور شیلی، اعلام کرد که با توجه به شرایط دشواری 
که شیلی در هفته‌های اخیر پشت سر گذاشته تصمیم گرفته 
است که نشست سران سازمان همکاری‌های اقتصادی 
آسیا- پاسفیک )۱۷ و ۱۸ نوامبر( و همچنین اجلاس جهانی 
تغییرات اقلیمی در ماه دسامبر را برگزار نکند. رئیس جمهوری 
شیلی این تصمیم را به دلیل ادامه ناآرامی‌های اخیر کشورش 
گرفته است. بسیاری از کشورها از تصمیم شیلی شگفت‌زده 
شدند. به گفته پینرا دولت شیلی باید فعالیت‌هایش را روی 
اجرای اصلاحات و همچنین برای پاسخگویی به خواسته‌های 
معترضان متمرکز کند. معترضان شیلیایی خواستار استعفای 
سباستیان پینرا و تغییرات اساسی در سیاست‌های اقتصادی 

دولت شیلی هستند. تظاهرکنندگان به دلیل مشکلات 
اجتماعی برای بخش‌های زیادی از مردم به دولت شیلی 
اعتراض می‌کنند. روز جمعه سوم آبان )۲۵ اکتبر( تنها در 
سانتیاگو، پایتخت شیلی یک میلیون نفر به خیابان آمدند تا 
علیه سیاست‌های اقتصادی دولت اعتراض کنند. اعتراض‌ها 
یک هفته پیش از آن در واکنش به افزایش بهای بلیط مترو در 

سانتیاگو آغاز شده بود.

آتش‌سوزی گسترده کالیفرنیای آمریکا که از 3 آبان سال 
جاری )25 اکتبر( آغاز شده، باعث سوختن خانه‌های چند 
میلیون دلاری در یکی ثروتمندترین محله‌های لس‌آنجلس 

و فرار برخی از سلبریتی‌های این منطقه در نیمه شب شد.
به گزارش رویترز، این اتفاق تاکنون باعث سوختن 12 
هزار هکتار از جنگل‌های منطقه، آوارگی بیش از ده‌ها هزار 
نفر و قطع برق بیش از یک میلیون نفر از مردم در مناطق آتش 

سوزی شده است.
جیمز بازیکن کنونی تیم بسکتبال  لس‌آنجلس لیکرز 
آمریکا، در اوایل صبح روز گذشته همراه با همسر و سه 
فرزندش برای فرار از شعله‌های آتش خانه را ترک کرد و به 

دنبال سرپناهی برای ماندن گشت.
براساس گزارش روزنامه‌ها جیمز در اواخر سال 2017 این 
خانه 8 خوابه را به قیمت 23 میلیون دلار خریداری کرده بود.

در حاشیه شمالی برنت وود، چندین خانه چند میلیون 

دلاری ذوب شده‌اند و دیگر اثری از تزئینات هالووینی روی 
دیواره خانه‌ها دیده نمی‌شود.

آرنولد شوارتزنگر بازیگر و فرماندار سابق کالیفرنیا نیز اعلام 
کرد که مانند هزاران نفر دیگر خانه خود را در اواسط نیمه شب 

ترک کرده است.
شوارتزنگر در توئیترش نوشت: اگر در ناحیه پر خطر و با 
دستور تخلیه مواجه هستید، وقت تلف نکنید و بیرون بزنید. 

تداوم اعتراضات شیلی دو نشست جهانی را به تعطیلی کشاندخانه‌های چند میلیارد دلاری درآتش کالیفرنیا می‌سوزد
خبرخبر

جهان


